

ΕΥΘΥΤΕΝΩΣ

Χρήστος Μπελέρχας → Διευθύνων Σύμβουλος Rothsay Accounting Services Miranda P/L



ΚΟΡΟΝΟΜΑΣΚΑ

Ο κορονοϊός, αποδυνκνύεται σαν η καλύτερη μάσκα για να καλυφθεί η αποτυχία όλων των κυβερνήσεων των αναπτυσσόμενων χωρών, συμπεριλαμβανομένης και της Κίνας. Το μοντέλο ανάπτυξης που στηρίχτηκε στα χαμηλά επιτόκια και στην φτωχοποίηση όλο και περισσότερων από τη μεσαία τάξη στις χώρες της Δύσης, έφτανε στο τέλος της ζωής του και ήταν φανερό πως η οικονομική ύφεση ερχόταν με γρήγορους ρυθμούς. Η Κίνα που είχε μεταβληθεί στο παγκόσμιο εργοστάσιο, δεν πρόλαβε να μετατρέψει την οικονομία της από καθαρά εξαγωγική σε μικτή που να στηρίζεται σε αύξηση της εσωτερικής κατανάλωσης και σε εξαγωγές. Έπεσε θύμα του εμπορικού πολέμου που εξαπέλυσε ο κ. Τραμπ για να μειώσει το έλλειμμα της Αμερικής στο εξωτερικό εμπόριο και να δημιουργήσει θέσεις εργασίας στην Αμερική. Όμως ούτε ο κ. Τραμπ κατάφερε τον στόχο του, διότι ναι μεν επέβαλε δασμούς στα προϊόντα της Κίνας και την ανάγκασε να υπογράψει συμφωνία πως θα αγοράζει περισσότερα προϊόντα από την Αμερική, αλλά στο μεσοδιάστημα, η Αμερική αγόραζε περισσότερα από το Μεξικό και τις Ινδίες και το έλλειμμά της συνέχισε να μεγαλώνει. Στην Αυστραλία, με όλα τα σημάδια να δείχνουν πως η οικονομία είναι αδύναμη στο εσωτερικό και στηρίζεται στις εξαγωγές πρώτων υλών για να δείχνει ανάπτυξη, η κυβέρνηση επέμενε στο στόχο του πλεονάσματος του προϋπολογισμού, αντί να πάρει μέτρα για την αναζωογόνηση της εσωτερικής οικονομίας. Η συνεχής πώση στα επιτόκια των ομολόγων, έκανε την απόδοση των μερισμάτων που πληρώνουν οι εταιρείες που είναι εισοδηματικές στο χρηματιστήριο πολύ ελκυστικές. Σαν αποτέλεσμα, τεράστια ποσά από συνταξιοδοτικά ταμεία αλλά και από ιδιώτες, αποσύρονται από τις τράπεζες και τοποθετούνται σε μετοχές και σε ακίνητα, σπρώχνοντας τις τιμές προς τα πάνω. Στη Νέα Υόρκη, το χρηματιστήριο ανέβαινε συνεχώς και οι επενδυτές είχαν την πεποίθηση πως ο πρόεδρος Τραμπ, δεν θα το αφήσει να πέσει μέσα σε χρονιά εκλογών. Η εμφάνιση του κορονοϊού στην Κίνα, που απέκλεισε ολόκληρη επαρχία 60 εκατομμυρίων ανθρώπων, άφησε ανεπηρεαστο τον δείκτη Dow Jones, ο οποίος έφτασε τις 29,551 μονάδες στα μέσα Φεβρουαρίου. Μιά εβδομάδα αργότερα, οι επενδυτές επικέντρωσαν την προσοχή τους στις επιπτώσεις που μπορεί να έχει ο κορονο-

ϊός στην παγκόσμια οικονομία και στην Αμερική και ο δείκτης έπεφτε συνεχώς με αποτέλεσμα να χάσει περίπου 13% σε μία εβδομάδα. Η Αποθεματική Τράπεζα Αμερικής, με έκτακτη απόφασή της, κατέβασε τα επιτόκια κατά 0.50% στο 1.25%, χωρίς όμως να σταματήσει την καθοδική πορεία του χρηματιστηρίου που έπεσε άλλες 785 μονάδες. Είχε προηγηθεί η μείωση των επιτοκίων στην Αυστραλία κατά 0.25% στο 0.50% και ακολούθησε η Αποθεματική Τράπεζα Καναδά με μείωση των επιτοκίων κατά 0.50% στο 1.25% και δήλωσε πως θα συνεχίσει να μειώνει τα επιτόκια αν αυτό χρειαστεί. Αναμένεται να ακολουθήσει η Νέα Ζηλανδία, με μείωση κατά 0.50% ολοκληρώνοντας τον κύκλο των μειώσεων των επιτοκίων από τις χώρες που έχουν το δολλάριο σαν νόμισμά τους. Το χρηματιστήριο στη Νέα Υόρκη, περισσότερο ανησύχησε για την πορεία της οικονομίας μετά την μείωση των επιτοκίων παρά επιδοκίμασε την κίνηση. Οι επενδυτές πολύ σωστά, σκέφτηκαν πως για να γίνεται ξαφνικά μία τέτοια μείωση των επιτοκίων, σημαίνει πως η Αμερικάνικη οικονομία έχει πρόβλημα. Την Πέμπτη το πρωί όμως ώρα Αυστραλίας, η κυβέρνηση της Αμερικής, ανακοίνωσε ένα πρόγραμμα US\$8.30 δισεκατομμυρίων, για να προστατέψει την οικονομία από τις επιπτώσεις του κορονοϊού, τον οποίο όμως το χρηματιστήριο ούτε καν τον υπολόγιζε μία εβδομάδα πριν. Αυτή ήταν η κίνηση που περίμεναν οι επενδυτές για να αρχίσουν να αγοράζουν και πάλι μετοχές, έχοντας πλέον τη σιγουριά πως στις δύσκολες μέρες που έρχονται για την οικονομία, η Αποθεματική Τράπεζα Αμερικής και η κυβέρνηση θα είναι εκεί για να στηρίξουν την οικονομία μειώνοντας τα επιτόκια η μεν, μοιράζοντας χρήματα των φορολογουμένων η δε. Με αυτόν τον τρόπο, ρίχνοντας την ευθύνη για την όποια αρνητική απόδοση της οικονομίας καταγραφεί στο μέλλον στον κορονοϊό, η κυβέρνηση Τραμπ, μαζί με όλες τις άλλες κυβερνήσεις που απέτυχαν να στηρίξουν τις οικονομίες των χωρών τους μέχρι τώρα, «νίπουν τις χείρας των». Ο κορονοϊός θα φορτωθεί όλη την ευθύνη για την αρνητική πορεία της παγκόσμιας οικονομίας και οι κυβερνήσεις θα πάρουν τα εύσημα για τα πακέτα σωτηρίας που θα προσφέρουν, χρεώνοντας ακόμη περισσότερο τις ήδη υπερχρεωμένες χώρες τους. Για την αποπληρωμή αυτών των χρεών, θα μεταραπούν σε δούλους 3 γεννιές φορολογουμένων, προς

τέρψιν των μεγαλοεπενδυτών που θα εισπράτουν τόκους από τα υπερχρεωμένα κράτη, τα οποία αναγκαστικά θα περικόψουν κοινωνικά προγράμματα και θα ανεβάσουν τους φόρους. Από κοντά, ήλθε και το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, για να προσφέρει US\$50 δισεκατομμύρια άτοκα δάνεια στις φτωχές χώρες για να αντιμετωπίσουν τις συνέπειες του κορονοϊού. Τα δάνεια ναι μεν θα είναι αφορολόγητα, αλλά αν το ΔΝΤ δεν είναι ικανοποιημένο από κάποια κυβέρνηση και ζητήσει πίσω τα δανεικά, αν η κυβέρνηση δεν έχει τη δυνατότητα να τα επιστρέψει, θα υποκύψει στους όποιες πιέσεις την υποβάλλει το ΔΝΤ. Το πακέτο στήριξης του κ. Τραμπ, είναι αστεία μικρό αν αναλογιστεί κανείς το μέγεθος της οικονομίας της Αμερικής, όμως η ένδειξη και μόνο πως ο κ. Τραμπ θα διαθέσει χρήμα για να μην πέσει σε ύφεση η οικονομία, σε συνδυασμό με τη διαφανιζόμενη νίκη του κ. Biden στις εκλογές του Δημοκρατικού κόμματος, (ο οποίος είναι αρεστός στους μεγαλοεπενδυτές), ήταν αρκετά για να «ξυπνήσουν» το ενδιαφέρον των

επενδυτών. Ο δείκτης Dow Jones, ανέβηκε κατά 1,173 μονάδες την Πέμπτη το πρωί και βρίσκεται στις 27,090 μονάδες, 8.33% χαμηλότερα από τα ύψη που είχε φτάσει στα μέσα Φεβρουαρίου. Η άνοδος του χρηματιστηρίου βέβαια, δεν σημαίνει σε καμία περίπτωση πως η οικονομία έχει ανοδική πορεία. Αυτό θα φανεί αργότερα όταν οι εταιρείες θα ανακοινώνουν τα κέρδη τους και η Στατιστική Υπηρεσία το Εθνικό Ακαθάριστο Προϊόν. Για την Αυστραλία, το Εθνικό Ακαθάριστο Προϊόν για το τρίμηνο του Δεκεμβρίου, παρουσίασε αύξηση κατά 0.50% και σε ετήσια βάση 2.20%. Για το τρίμηνο του Μαρτίου, αναμένεται αρνητική απόδοση και η κυβέρνηση ήδη ετοιμάζει πακέτα στήριξης της οικονομίας αξίας πολλών δισεκατομμυρίων. Όπως φαίνεται, ο στόχος για πλεόνασμα στον προϋπολογισμό έχει εγκαταλειφθεί και ο κορονοϊός θα προσφέρει και στην Αυστραλία τη μάσκα που θα αποκρύψει την αποτυχία στη διαχείριση της οικονομίας από την κυβέρνηση.



ROTHSAY ACCOUNTING SERVICES MIRANDA P/L
Suite 4, 1st Floor, 167 Port Hacking Rd, Miranda NSW 2228

Μην αγχώνεστε με τα λογιστικά και τα φορολογικά. Ελάτε στους ειδικούς. Ο Χρήστος και ο Αλέξ Μπελέρχας και το ειδικευμένο προσωπικό τους, φροντίζουν και την παραμικρή λεπτομέρεια.

- ❖ Επενδυτές ακινήτων
- ❖ Τεχνίτες
- ❖ Μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις
- ❖ Βιομηχανίες
- ❖ Καταστήματα
- ❖ Χρηματιστές και επενδυτές μετοχών
- ❖ Προσωπικές δηλώσεις
- ❖ Συνεταιρισμοί
- ❖ Εταιρείες
- ❖ Family Trusts
- ❖ Unit Trusts
- ❖ Superannuation Funds

Επωφεληθείτε από την πείρα μας και τη μεγάλη ποικιλία υπηρεσιών που προσφέρουμε.

Για να κοιμάστε ήσυχοι.

Κλείστε το ραντεβού σας σήμερα.

Email: chris@rothsaymiranda.com
Ph: (02) 9544 6108 Fax: (02) 9522 2981